

3 राजधानी
दिल्ली की सीमाओं में
पेड़ लगाने की मांग

6 अभिमत
परंपरागत और
डिजिटल बैंक

10 विदेश
यूक्रेन के हमले में
रूसी पोत क्षतिग्रस्त

12 स्पोर्ट्स
सचिन बैसोया ने जीव मिल्खा
सिंह आमंत्रण टूर्नामेंट जीता

RNI NO.DELHIN/2012/48369
वर्ष 12 अंक 4
नई दिल्ली, सोमवार, 6 नवंबर, 2023
पृष्ठ 12 मूल्य ₹ 3
नगर संस्करण



पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ, रायपुर और फरीदाबाद से प्रकाशित

www.dailypioneer.com



बिहार में हुए
जाति सर्वेक्षण पर
शाह ने उठाए प्रश्न
राष्ट्रीय-11

भारत ने दक्षिण अफ्रीका को भी किया धराशायी

● विराट कोहली ने
49वां शतक लगाकर
तेंदुलकर की बराबरी की

● रविंद्र जडेजा ने
झटके पांच विकेट,
भारत के 326 रन का
पीछा करते हुए मात्र 83
रन पर ढेर हुई दक्षिण
अफ्रीकी टीम

भाषा । कोलकाता

अपने विजयी अभियान को जारी रखते हुए भारत ने किंग कोहली के 49 वें शतक व सर जडेजा के पांच विकेट की मदद से विश्वकप के महत्वपूर्ण मैच में दक्षिण अफ्रीका को 243 रनों से रोड़ दिया। इसी के साथ भारत अंकतालिका में आठवीं जीत हासिल कर शीर्ष पर बरकरार है।

अपने जन्मदिन पर सचिन तेंदुलकर के 49 वनडे शतकों की बराबरी करने वाले विराट कोहली, पांच विकेट लेने वाले रविंद्र जडेजा और बाकी गेंदबाजों के उम्दा प्रदर्शन



शतकवीर विराट कोहली

के दम पर भारत ने फाइनल की हिस्सल माने जा रहे मैच में शानदार खेले से लगातार आठवीं एकतरफा जीत दर्ज की। शीर्ष दो टीमों के मुकाबले में कोहली (नाबाद 101) और श्रेयस अय्यर (77) के बीच 134



दक्षिण अफ्रीकी टीम का विकेट लेने के बाद पसन्नाता व्यक्त करते रविंद्र जडेजा व अन्य भारतीय खिलाड़ी

रन की साझेदारी के दम पर भारत ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए पांच विकेट पर 326 रन बनाए। श्रीलंका के खिलाफ पिछले मैच में 302 रन से मिली जीत में शतक से 12 रन से चूके कोहली ने आखिरकार यहां अपने 289वें मैच में 277वां पारी में 49वां शतक जमाया। इंडन गार्डेन पर जमा करीब 65000 दर्शकों की

अपेक्षाओं पर खरे उतरते हुए कोहली ने यह यादगार पारी खेली। जवाब में दक्षिण अफ्रीका की टीम 27.1 ओवर में 83 रन पर आउट हो गई। इस जीत के बाद भारत आठ मैचों में 16 अंक लेकर शीर्ष पर है और उसे आखिरी लीग मैच बेंगलुरु में 12 नवंबर को नीदरलैंड से खेलना है। दक्षिण अफ्रीका इतने ही मैचों में

12 अंक के साथ दूसरे स्थान पर है और दोनों टीमों के विश्व कप फाइनल में भिड़ने की संभावना जताई जा रही है। पूरे टूर्नामेंट में जबर्दस्त फॉर्म में चल रहे भारतीय गेंदबाजों ने एक बार फिर उसी प्रदर्शन को दोहराते हुए दिग्गज बल्लेबाजों से भी दक्षिण अफ्रीकी टीम को एक स्कुली टीम की तरह उन्नीस साबित कर दिया। टूर्नामेंट

में अभी तक सर्वाधिक (इस मैच से पहले 545) रन बना चुके क्रिस्टोफ डिकॉक (पांच) दूसरे ही ओवर में मोहम्मद सिराज की गेंद पर बोल्ट हो गए और इस झटके से दक्षिण अफ्रीकी टीम उबर ही नहीं सकी। उसके लिए सर्वाधिक 14 रन सातवें नंबर पर उतरे मार्को जेनसन ने बनाए। टूर्नामेंट में अब तक रन उगल रहा उसका शीर्ष क्रम मोहम्मद सिराज, मोहम्मद शमी और जसप्रीत बुमराह का सामना नहीं कर सका। रविंद्र जडेजा ने विकेट से मिल रही टर्न का फायदा उठाकर मध्यक्रम की नींव हिला दी। जडेजा ने नौ ओवर में 33 रन देकर पांच विकेट लिए। भारतीय पारी का आकर्षण 35वां जन्मदिन मना रहे विराट का शतक रहा। तेंदुलकर ने 463 वनडे की 452 पारियों में 49 शतक और 96 अर्धशतक बनाए थे हालांकि उस समय खेल के नियम अलग थे। सचिन के नाम सी अंतरराष्ट्रीय शतक हैं जबकि कोहली का यह 79वां अंतरराष्ट्रीय शतक है जिन्होंने टेस्ट में 29 और टी20 में भी एक शतक बनाया है। कोहली ने श्रेयस अय्यर (77 रन) के साथ तीसरे विकेट की साझेदारी में 134 रन बनाकर भारत के बड़े स्कोर की नींव रखी। शीर्ष दो टीमों के इस मुकाबले में केशव महाशज को छोड़कर दक्षिण अफ्रीका का कोई गेंदबाज भारतीय बल्लेबाजों खासकर कोहली पर अंकुश नहीं (शेष पेज 9)

निज्जर हत्याकाण्ड का मामला

भारतीय उच्चायुक्त ने ओटावा से मांगा सबूत

एजेंसी । ओटावा/नई दिल्ली

● कनाडा ने मामले में कोई ऐसी विशिष्ट, प्रासंगिक सूचना मुहैया नहीं करायी जिसके आधार पर मदद कर सकें: वर्मा

कनाडा में भारत के उच्चायुक्त संजय कुमार वर्मा ने सिख अलगाववादी हर्दीप सिंह निज्जर की हत्या को लेकर लगाए गए आरोपों के संबंध में ओटावा से सबूत मुहैया कराने को कहा। वर्मा ने साथ ही कहा कि निज्जर की हत्या के मामले को लेकर कनाडा की जांच में उच्च स्तर के एक कनाडाई अधिकारी के सार्वजनिक बयानों से प्रतिकूल प्रभाव पड़ा है। वर्मा ने ग्लोब एंड मेल के दिए एक साक्षात्कार में शुरुवार को कहा कि इस मामले में हमें कोई ऐसी विशिष्ट या प्रासंगिक सूचना मुहैया नहीं कराई गई, जिसके आधार पर वह उनकी मदद कर सकें। वर्मा के हवाले से कहा, सबूत कहा है। इस जांच का निष्कर्ष कहा है। वह एक कदम आगे जाकर कहेंगे कि जांच पर पहले ही प्रतिकूल प्रभाव पड़ चुका है। उन्होंने किसी का नाम लिए बिना शनिवार को कहा था कि यह कहने के लिए एक उच्च स्तरीय व्यक्ति से निर्देश मिला है कि इसके पीछे भारत या भारतीय एजेंट का हाथ है। कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रुडो ने सितंबर में आरोप लगाया था कि जून में उनके देश में हुई निज्जर की हत्या में

भारतीय एजेंट की संभावित संलिप्तता थी। भारत ने निज्जर को 2020 में आतंकवादियों की सूची में शामिल किया था। आरोप लगाए जाने के बाद से भारत और कनाडा के संबंधों में तनाव पैदा हो गया है। भारत ने इन आरोपों को बेतुका और निहित स्वार्थ से प्रेरित बताया है। भारत ने ट्रुडो द्वारा आरोप लगाए जाने के कुछ दिनों बाद कनाडाई नागरिकों को वीजा जारी करना अस्थायी रूप से बंद कर दिया था और कनाडा से भारत में अपनी राजनयिक उपस्थिति को कम करने के लिए कहा था, ताकि दोनों देशों में राजनयिकों की संख्या बराबर हो सके। इसके बाद कनाडा ने भारत से अपने 41 राजनयिकों और उनके परिवार के सदस्यों को वापस बुला लिया था। वर्मा ने कनाडा के आरोपों को खिंचे से खारिज करते (शेष पेज 9)

दिल्ली-एनसीआर में ग्रेप चार लागू, हवा और जहरीली

● प्रदूषण बढ़ने पर
प्राथमिक विद्यालय 10
नवंबर तक बंद

● सरकारी और निजी
कार्यालयों में 50%
कर्मचारियों को घर से
काम करने की सलाह

पायनियर समाचार सेवा । नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी को अभी जहरीली हवा से राहत मिलने के आसार नहीं हैं। आने वाले दिनों में प्रदूषण बेहद खराब या अति गंभीर श्रेणी में बना रहेगा। एक तरफ जहां पारली का धुआं दिल्ली का दम चोट रहा है तो वहीं तापमान में गिरावट और हवा की रफ्तार कम होना भी प्रदूषण बढ़ने की वजह है। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड द्वारा उपलब्ध कराए गए दैनिक एक्वआई बुलेटिन के अनुसार, रविवार को दिल्ली का औसत वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्वआई) 454 दर्ज किया



नई दिल्ली-एनसीआर क्षेत्र में प्रदूषण के कारण छाई धुंध

गया। दिल्ली-एनसीआर में प्रतिकूल मौसम संबंधी परिस्थितियों के कारण एक्वआई में इस प्रवृत्ति के मद्देनजर, ग्रेडेड रिस्पॉंस एक्शन प्लान के संचालन के लिए उप-समिति की बैठक हुई। उप-समिति की बैठक में पूरे एनसीआर में वायु गुणवत्ता में और गिरावट को रोकने के लिए चरण एक, दो और तीन के तहत सभी कार्यवाहियों के अलावा, तत्काल प्रभाव से ग्रेप के

चरण-चार के अनुसार 8-सूत्रीय कार्य योजना लागू करने का निर्णय लिया है। जिसमें सरकारी और निजी कार्यालयों में 50 प्रतिशत कर्मचारियों के लिए घर से काम करने के निर्देश भी शामिल है। बढ़ते प्रदूषण को देखते हुए दिल्ली सरकार ने सभी प्राथमिक विद्यालयों 10 नवंबर तक बंद करने का आदेश दिया है। वहीं कक्षा 6 से 12वीं कक्षा के छात्रों के लिए

ऑनलाइन पढ़ाई का विकल्प दिया है। ग्रेप की स्टेज-दो और स्टेज-तीन पहले से ही लागू हैं। उप-समिति ने बैठक के दौरान क्षेत्र में समग्र वायु गुणवत्ता परिदृश्य के साथ-साथ आईएनडी और आईआईटीएम द्वारा उपलब्ध मौसम संबंधी स्थितियों और वायु गुणवत्ता सूचकांक के पूर्वानुमानों की व्यापक समीक्षा करते हुए पाया कि चार (शेष पेज 9)

जमानत पर छूटे आतंकियों की होगी निगरानी

● जम्मू कश्मीर पुलिस ने
घुटने में लगाया जीपीएस
ट्रैकर, डिवाइस हटाने पर
होगी जमानत रद्द

पायनियर समाचार सेवा। जम्मू

जम्मू कश्मीर पुलिस ने जमानत पर छूटे आतंकियों को पुराने आकाओं के जाल में फिर से फंसने से बचाने और निगरानी के लिए जीपीएस ट्रैकर स्टैप लगाने की शुरुआत की है। देश में किसी भी पुलिस बल द्वारा की गई अपनी तरह की यह सबसे नवीनतम पहल है। जम्मू-कश्मीर पुलिस के प्रवक्ता के अनुसार, ये उपकरण विशेष एनआईए अदालत, जम्मू द्वारा एक आदेश पारित करने के बाद लागू किया गया, जिसमें पुलिस को एक आतंक के आरोपी पर जीपीएस ट्रैकर स्टैप लगाने का निर्देश दिया गया। ट्रैकर हटाने पर उसकी जमानत को रद्द कर दिया जाएगा। पुलिस के अभियोजन विभाग ने इसके महत्व के बारे में जानकारी देते हुए कहा,



जमानत पर छूटे एक आतंकी को जीपीएस ट्रैकर लगाते कर्नलानी जीपीएस ट्रैकर स्टैप एक पहनने योग्य उपकरण है जो व्यक्ति की गतिविधियों पर नजर रखने और ट्रैक करने के लिए है (शेष पेज 9)



विवक न्यूज

राम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा समारोह का अनुष्ठान आरंभ

अयोध्या। अयोध्या में रविवार को अश्वत पूजा के साथ राम मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा समारोह का अनुष्ठान शुरू हो गया। श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट के अधिवर्तियों ने कहा कि ट्रस्ट ने राम जन्मभूमि पर भगवान राम के दरबार में हल्दी और देसी धूप के साथ लगभग 100 किट्टर सबूत चालवी पूजा के साथ अश्वत पूजा का आयोजन किया। इस पूजित चालवी को प्राण प्रतिष्ठा के बाद पीतल के बर्तनों में पैक किया गया है और देरा के 45 सगढानलक प्रांती से अयोध्या में एकत्र हुए विश्व हिंदू परिषद के 90 प्राधिवर्तियों को वितरित किया गया है, जो 22 नववर्षी से पहले इसे पूरे देश में वितरित करेंगे।

भूटान नरेश दिल्ली पहुंचे, एस जयशंकर के साथ की बैठक



भाषा । नई दिल्ली

भूटान नरेश जिग्मे खेसर नामग्याल वांगचुक तीन नवंबर से शुरू हुई अपनी आठ दिवसीय भारत यात्रा के तहत रविवार को दिल्ली पहुंचे। यहां हवाई अड्डे पर विदेश मंत्री एस.जयशंकर ने गर्मजोशी से उनकी अगवाणी की, जो भारत द्वारा उनकी यात्रा को दिए जा रहे महत्व को प्रदर्शित करता है। वांगचुक की भारत

यात्रा भूटान और चीन द्वारा अपने दशकों पुराने सीमा विवाद के शीघ्र समाधान के लिए नए सिरे से की जा रही कोशिश के बीच हो रही है। भारत, भूटान और चीन के बीच सीमा विवाद पर बातचीत पर करीबी नजर रहे हुए हैं, क्योंकि इसका भारत के सुरक्षा हितों पर प्रभाव पड़ सकता है, खासकर डोकलाम ट्राई-जंक्शन क्षेत्र में। बाद में, विदेश मंत्री जयशंकर ने भूटान (शेष पेज 9)

समुद्री कचरे, आक्रामक प्रजातियों से भारतीय तटों को खतरा

अर्चना ज्योति । नई दिल्ली

भारतीय समुद्री तट पहले से ही जलवायु परिवर्तन के प्रभावों, अतिदोहन, सीवेज और अनियमित पर्यटन समेत अन्य समस्याओं के बीच बाहर से आए मलबे, जैसे बोतलें, रबर, धरेलु सामान और प्लास्टिक की थैलियों के साथ बड़ी संख्या में आक्रामक प्रजातियों (बाहर से आए पादप व जीव) मछुआरों सहित स्थानीय लोगों की आजीविका के लिए खतरों का एक नया कारण बन रहे हैं।

इन प्रजातियों को पर्यावरणीय असुरक्षा की भी संज्ञा दी गई है। भारत के दक्षिण-पूर्वी तट पर अध्ययन करने के दौरान भारतीय और विदेशी शोधकर्ताओं की एक टीम ने हाल ही में समुद्री प्रदूषण बुलेटिन में प्रकाशित शोध में इस खतरों पर प्रकाश डाला कि 7,516 किमी की भारतीय तटरेखा पर खतरा मंडरा रहा है, जिसमें से 5,422 किमी मुख्य भूमि है। लगभग 250 मिलियन भारतीय भारत के तटीय

● समुद्री मलबे से मछुआरों और स्थानीय लोगों की आजीविका पर संकट

● भारत के दक्षिण-पूर्वी तट पर हुए अध्ययन की रिपोर्ट में खुलासा

क्षेत्रों से 50 किमी की दूरी के भीतर रहते हैं। भारत के दक्षिण-पूर्वी तट पर प्लास्टिक आक्रामक प्रजातियों के उपनिवेशन के बढ़ते खतरों को उजागर करते हैं। यह ऐसे समय में विशेष रूप से चिंताजनक है जब प्लास्टिक समुद्री जीवों के लिए एक आम आहार बनता जा रहा है। खासकर भारत में, जो समुद्री प्लास्टिक प्रदूषण में सबसे अधिक योगदान देने वाले शीर्ष देशों में से एक है। मैड्रिकवर समूह के सदस्य और अध्ययन के मुख्य लेखक डॉ. ब्लॉक फिगुरोला बताते हैं कि हमारा अध्ययन भारत में प्लास्टिक प्रदूषण और उससे संबंधित खतरों से निपटने के लिए तत्काल कार्रवाई के आह्वान के रूप में कार्य करता है। बार्सिलोना विश्वविद्यालय (यूबी), अब्देलमलेक एस्सादी विश्वविद्यालय (यूएई) और ओस्ट्रो विश्वविद्यालय के सहयोग से इंस्टीट्यूट डी सिएन्सिस डेल मार (आईसीएम-सीएसआईसी) और सत्यवामा इंस्टीट्यूट ऑफ साईंस एंड



टेक्नोलॉजी के नेतृत्व में शोध दल (यूआईओ) ने प्लास्टिक, कांच, रबर, फोम स्पंज, कपड़ा, धातु और लकड़ी सहित विभिन्न प्रकार के फंसे हुए कूड़े पर गंदे जीवों की व्यापक जांच की थी। उन्हें सात फाइलों से संबंधित कुल 3,130 नमूने/कालोनिया मिलीं और इन कूड़े पर फंसी 17 प्रजातियों का प्रतिनिधित्व कर दिया गया। उदाहरण के तौर पर जाल डालने पर आक्रामक मसल मायटेली स्ट्रिगाटा मछली की जाल में बड़ी मात्रा

में पाया गया। अध्ययन के पहले लेखक डॉ. गुणसेकरन कन्नन ने बताया, यह खोज आक्रामक प्रजातियों के प्रसार में समुद्री कूड़े की प्रमुख भूमिका पर जोर देती है, जो संभावित रूप से भारतीय जल के पारिस्थितिक संतुलन को बाधित करती है। डॉ. कन्नन ने बताया, उच्च उछाल वाली कूड़े की वस्तुएं, जैसे बोतलें, बोया और प्लास्टिक बैग प्रचुर मात्रा में मैक्रोइन्वर्टेब्रेट संयोजन का समर्थन करते हैं, जो लंबी दूरी के परिवहन की क्षमता रखते हैं। समुद्री कूड़े से जुड़े सबसे आम तौर पर पाए जाने वाले जीवों में कॉस्मोपॉलिटन ब्रायोजोआन जेलीएला ट्यूबरकुलटा और जे एर्विनिया, बार्नकल लोसस एनसेरीफेरा, एम्फिबालानस एम्फिट्राइट, और एम्फिबालानस एसपी, और सीप सैकोस्ट्रिया कुकुलता और मैगलाना बिलिनेटा शामिल थे। आईयूसीएन ने एक रिपोर्ट में समुद्री आक्रामक प्रजातियों की सबसे घातक खतरों में से एक के रूप में (शेष पेज 9)

प्रदूषण से फेफड़ों के साथ मस्तिष्क और हृदय भी प्रभावित

चिकित्सकों ने कहा बुजुर्गों, स्कूल जाने वाले बच्चों और गर्भवती महिलाएं बरते सावधानी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली में हवा के गंभीर रूप से प्रभावित होने के बीच शहर के चिकित्सकों ने लोगों को आगाह किया है कि वायु प्रदूषण न केवल फेफड़ों को प्रभावित करता है, बल्कि सभी आयु समूह के लोगों के हृदय और मस्तिष्क जैसे अन्य प्रमुख अंगों को भी प्रभावित करता है। सफेदरजंग अस्पताल में श्वसन रोग संबंधी औपचि विभाग के प्रमुख डॉ. नीज गुप्ता ने कहा कि वायु प्रदूषण के चलते विशेषकर बुजुर्गों, स्कूल जाने वाले बच्चों और गर्भवती महिलाओं जैसी संवेदनशील आबादी में सिरदर्द, चिंता, चिड़चिड़ापन, भ्रम और संज्ञानात्मक क्षमताओं में कमी के मामलों में अचानक वृद्धि हुई है। उन्होंने कहा, तंत्रिका संबंधी संज्ञानात्मक क्षमता का सीधा संबंध हवा में बढ़ते नाइट्रोजन डाइऑक्साइड, सल्फर डाइऑक्साइड और कार्बन मोनोऑक्साइड से है क्योंकि वे तंत्रिका तंत्र को प्रभावित करते हैं।

डॉक्टर गुप्ता ने कहा कि इसलिए गैस चेंबर तकनीकी रूप से एक सही शब्द है जिसका इस्तेमाल हानिकारक गैसों की सांद्रता में वृद्धि के संदर्भ में किया जाता है, न केवल कर्णाय पदार्थ के संबंध में।

गुप्ता ने कहा कि नॉर्थ कैरोलिना में स्कूल जाने वाले बच्चों के बीच किए गए एक अध्ययन से पता चला है कि वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) का उनकी गणितीय क्षमताओं पर सीधा प्रभाव पड़ता है। उन्होंने कहा कि इसलिए एकमात्र रास्ता इस जहरीली हवा के संपर्क में आने से बचना है, विशेष रूप



राजधानी में बेकाबू हुए वायु प्रदूषण से जूझते विदेशी सैलानी। फोटो: रंजन डिमरी

से संवेदनशील आबादी और अस्थमा, क्रॉनिक ऑब्सट्रक्टिव पल्मोनरी डिजीज (सीओपीडी) और खत के प्रवाह में कमी संबंधी हृदय रोग जैसी पहले से मौजूद स्थितियों वाले रोगियों को घर के अंदर रहने की कोशिश करनी

चाहिए तथा निवारक उपाय करने चाहिए। दिल्ली में एक्यूआई शनिवार शाम चार बजे के 415 के मुकाबले और खराब होकर रविवार सुबह सात बजे 460 हो गया। डॉक्टरों ने कहा कि शहर के अस्पतालों में पिछले कुछ दिनों से

श्वसन संबंधी जटिलताओं से पीड़ित रोगियों की संख्या में वृद्धि देखी जा रही है। अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) के पूर्व निदेशक डॉ. रणदीप गुलेरिया ने कहा कि कई अध्ययनों में वायु प्रदूषण को मस्तिष्काघात,

दमकल कर्मी सर्वाधिक प्रदूषण वाले क्षेत्रों में कर रहे छिड़काव

नई दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी में बढ़ते प्रदूषण को रोकने के लिए दिल्ली अग्निशमन सेवा, दिल्ली सरकार की मदद कर रही और सर्वाधिक प्रदूषण वाले स्थानों पर पानी का छिड़काव कर रही है। दिल्ली अग्निशमन सेवा के निदेशक अतुल गर्ग ने बताया, दमकल के कुल 12 वाहनों को प्रदूषण में कमी लाने के काम पर लगाया गया है। पहचान किए गए सर्वाधिक प्रदूषित स्थानों पर पानी का छिड़काव करना शुरू कर दिया गया है। गर्ग ने कहा कि उन्हें उम्मीद है कि पानी के छिड़काव से नागरिकों को थोड़ी राहत मिलेगी।

मनोभ्रम और संज्ञानात्मक हास के बढ़ते खतरों से जोड़ा गया है। गुलेरिया वर्तमान में मेदांता अस्पताल में आंतरिक चिकित्सा, श्वसन और निद्रा औपचि विभाग के अध्यक्ष हैं।

वायु प्रदूषण के स्तर को कम करने के लिए टोस कावाई करने की तत्काल आवश्यकता है। हर बार सर्दियों में हवा की गुणवत्ता खराब स्तर तक गिर जाती है और इस पर बहुत चर्चा होती है लेकिन कोई टोस कारवाई नहीं की जाती है। लंबे समय तक खांसी, गले में संक्रमण और सीने में जकड़न के साथ-साथ मरीज चिंता, भ्रम और बढ़ते चिड़चिड़ापन की शिकायत कर रहे हैं। यह वायु प्रदूषण एक बड़ा संकट है जिसे तत्काल अंकुश लगाए जाने की जरूरत है।

पानी का छिड़काव



आरडब्ल्यू को पर्यावरण के प्रति जागरूक कर रहा एनडीएमसी

नई दिल्ली। मेरी जिंदगी, मेरा स्वच्छ शहर के राष्ट्रीय अभियान के तहत, नई दिल्ली नगरपालिका परिषद ने पर्यावरणीय चेतना और कलात्मकता का प्रदर्शन करने के लिए जोर बाग आवासीय कल्याण संघ के सहयोग से नागरिक भागीदारी कार्यशाला को मजबूत करने के लिए ग्लास-अपसाइडिंग कार्यशाला का आयोजन किया है। इस कार्यशाला में फेंकी गई कांच की बोतलों को कलात्मक और सजावटी कला के आश्चर्यजनक टुकड़ों में बदल दिया गया है। क्षेत्र के निवासी 500 बेकार कांच की बोतलों का उपयोग करके जोर बाग फाउंटन में इस कलात्मक और पर्यावरण के प्रति जागरूक आंदोलन का हिस्सा थे। आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय ने स्वच्छ भारत मिशन शहरी 2 के तत्वावधान में एक राष्ट्रव्यापी अभियान मेरी लाइफ, मेरा स्वच्छ शहर शुरू किया है। इस थीम के अनुसार, पर्यावरण चेतना और कलात्मक सरलता के शानदार प्रदर्शन में, जोर बाग रेंजिडेंट्स ने एनडीएमसी की आरआरआर परियोजना मेरी लाइफ, मेरा स्वच्छ शहर की दृष्टि से एक ग्लास अपसाइडिंग कार्यशाला का आयोजन किया है।

चोरी के संदेह में युवक की पीटकर हत्या

पुलिस ने सोनू को पीटने वाले तीन लोगों को किया गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

पूर्वी दिल्ली के मधु विहार इलाके में जल बोर्ड के द्वार के समीप 26 वर्षीय एक युवक की चोरी के संदेह में कथित रूप से पीटकर हत्या कर दी गई। पुलिस ने रविवार को यह जानकारी दी। पुलिस के मुताबिक, मृतक की पहचान सोनू के रूप में हुई है, जो विनोद नगर का रहने वाला था। पुलिस ने प्राथमिकी दर्ज कर, सोनू को कथित रूप से पीटने वाले तीन



व्यक्तियों को गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया, शनिवार को पीसीआर (पुलिस नियंत्रण कक्ष) को मधु विहार थाने के समीप जल बोर्ड के द्वार के पास एक चोर के पकड़े जाने की सूचना मिली। एक टीम को घटनास्थल पर भेजा गया, जहां उसे एक घायल व्यक्ति मिला। उसे तुरंत

लाल बहादुर शास्त्री अस्पताल ले जाया गया, जहां उसने दम तोड़ दिया। पुलिस ने एक बयान में बताया कि मामले की जांच के लिए फॉरेंसिक टीम को घटनास्थल पर बुलाया गया। पुलिस अधिकारी ने बताया, मधु विहार थाने में भारतीय दंड संहिता की धारा 304 (गैर इरादतन हत्या), 341 (गलत तरीके से रोकना) और 34 (साइड इगदे के साथ कई व्यक्तियों द्वारा किया गया आपराधिक कृत्य) के तहत प्राथमिकी दर्ज कर तीन लोगों को गिरफ्तार किया गया है।

पुलिस ने बताया कि उत्तर प्रदेश के रहने वाले आरोपियों और पेशे से मजदूर जीवन (30), अधिनी (28) तथा राबेश (41) को गिरफ्तार कर लिया गया है।

जेएनयू कुलपति आवास के बाहर प्रदर्शन पर 16 छात्रों को नोटिस

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय छात्र संघ (जेएनयूसयू) के चारा प्रतिनिधियों और 12 छात्रावास अध्यक्षों को कुलपति आवास के बाहर विरोध प्रदर्शन करने के मामले में जांच होने पर जेएनयूसयू के छात्रों और छात्रावास अध्यक्षों ने कुलपति के आवास के बाहर प्रदर्शन किया था। उन्होंने दावा किया, आज भी, इनमें से कई छात्रावासों में पानी की फिस्लत बनी हुई है। पूरे दिन में केवल पांच घंटे आपूर्ति होती है। इन छात्रावासों में लगभग 700-800 छात्र रहते हैं।

भागीदारी को लेकर मुख्य सुरक्षा अधिकारी को शिकायत मिली थी, जिसके आधार पर जांच की जा रही है। नोटिस पाने वाले छात्रों में से एक एवं जेएनयूसयू अध्यक्ष आइशी घोष ने कहा, कम से कम पांच छात्रावासों में कई दिन तक पानी की आपूर्ति नहीं होने पर जेएनयूसयू के छात्रों और छात्रावास अध्यक्षों ने कुलपति के आवास के बाहर प्रदर्शन किया था। उन्होंने दावा किया, आज भी, इनमें से कई छात्रावासों में पानी की फिस्लत बनी हुई है। पूरे दिन में केवल पांच घंटे आपूर्ति होती है। इन छात्रावासों में लगभग 700-800 छात्र रहते हैं।

निहाल विहार में युवक पर चाकू से जानलेवा हमला

धारदार हथियार से गर्दन व हाथ पर किए वार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली के निहाल विहार इलाके में दो लोगों ने 25 वर्षीय युवक पर धारदार हथियार से कथित तौर पर हमला कर दिया, जिसमें युवक की गर्दन और हाथ पर कई चोट आई हैं। पुलिस ने रविवार को यह जानकारी दी। पुलिस के मुताबिक, शनिवार शाम को पीसीआर को एक कॉल प्राप्त हुई, जिसमें हनुमान मंदिर के समीप दो लोगों द्वारा एक युवक पर धारदार हथियार से हमला करने की जानकारी दी गई। पुलिस ने बताया कि युवक



वाला है। पुलिस के मुताबिक, हाथिम ने पुलिसकर्मीयों को बताया कि दो अज्ञात लोगों ने बिना किसी कारण के अचानक उसपर हमला कर दिया। पुलिस ने बताया कि मामले के संबंध में भारतीय दंड संहिता की धारा 307 (हत्या के प्रयास) और 34 (सामान्य इरादे से कई व्यक्तियों द्वारा किया गया आपराधिक कृत्य) के तहत प्राथमिकी दर्ज की गई है। पुलिस अधिकारी ने बताया, हम घटनाक्रम को जानने के लिए सीसीटीवी फुटेज की जांच कर रहे हैं। आरोपियों को जल्द गिरफ्तार कर लिया जाएगा।

महिला को पड़ोसी ने कुत्ते से कटवाया, दो पर केस दर्ज

घर के सामने मल त्याग करवाने से मना करने पर छोड़ा पिटबुल

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली पुलिस ने यहां स्वरूप नगर में पालतू कुत्ते को कथित रूप से उकसाकर अपने एक पड़ोसी को उससे कटवाने पर एक व्यक्ति और उसके बेटे के खिलाफ मामला दर्ज किया है। एक अधिकारी ने रविवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि शुकुवार को जब एक महिला ने अपने घर के सामने एक पिटबुल कुत्ते के मलत्याग कर देने पर एतराज किया तब यह घटना घटी। महिला ने पुलिस में शिकायत दर्ज कराई है कि कुत्ते के मालिकों ने उसे उकसाकर उसके पीछे छोड़ दिया तथा कुत्ते ने दाहिने पैर और हाथ समेत उसके शरीर पर चार जगह काट लिया। इस महिला को उसके पड़ोसी इलाज



के लिए नजदीक के एक अस्पताल ले गए। इस घटना का सीसीटीवी फुटेज सोशल मीडिया पर सामने आया है जिसमें नजर आ रहा है कि कुत्ता महिला पर हमला कर रहा है तथा वहां से गुजर रहे लोग उसे बचाने की कोशिश कर रहे हैं। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने कहा, शुकुवार को एक महिला ने शिकायत दर्ज कराई थी कि पिटबुल कुत्ते ने उसके मालिक द्वारा उकसाने और खुला छोड़ देने के बाद उसपर हमला कर दिया।

स्वरूप नगर क्षेत्र में यह घटना तब घटी जब महिला ने उसके मालिक को उसके घर के सामने कुत्ते का मलत्याग नहीं करवाने को कहा।

दिल्ली सरकार के 9 अस्पतालों में आईसीयू सुविधा नहीं: सचदेवा

नई दिल्ली। भाजपा अध्यक्ष श्री वीरेंद्र सचदेवा ने कहा है कि दिल्ली में विश्व स्तरीय स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करने के अरविंद केजरीवाल सरकार के बड़े-बड़े दावों के बावजूद दिल्ली सरकार के अस्पतालों की वास्तविकता की जांच से पता चलता है कि केजरीवाल सरकार के 9 प्रमुख लिंक अस्पतालों में रोगियों के लिए आईसीयू की बुनियादी सुविधा भी उपलब्ध नहीं है।

ये 9 अस्पताल आचार्य भिक्षु अस्पताल मोती नगर, बाबू जगजीवन राम अस्पताल जहांगीरपुरी, गुरु गोबिंद सिंह अस्पताल रघुबीर नगर, जग प्रवेश चंद्र अस्पताल शास्त्री पार्क, महेश्वरी बाल्मिकि अस्पताल फुट खुरद, डॉ.एन.सी. जोशी अस्पताल करोल बाग, सरदार बल्लभ भाई पटेल अस्पताल पटेल नगर, दादा राम अस्पताल डाबड़ी, शाव तुला राम अस्पताल जाफरपुर कलां ऐसे लिंक अस्पताल हैं, जो आम आदमी के लिए दिल्ली में स्थित प्रमुख दिल्ली सरकार या केंद्र सरकार के अस्पतालों में प्रवेश पाने में असमर्थ रोगियों के लिये एक बड़ा विकल्प हैं।

सीआईएसएफ के जवान ने बचाई मेट्रो यात्री की जान

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल के एक जवान ने दिल्ली मेट्रो के एक स्टेशन पर बेहोश हुए 58 वर्षीय व्यक्ति को कार्डियोपल्मोनरी रिससिटेशन देकर उसकी जान बचाई। सीपीआर एक जीवनरक्षक तकनीक है जो सांस या हृदयगति रक्त जाने जैसी आपत स्थितियों में जीवनरक्षक साबित हो सकती है। केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल के अधिकारी ने बताया कि यह

घटना नांगलौई स्टेशन पर शनिवार को दोपहर करीब साढ़े बजे हुई। जब यात्री स्टेशन के प्रवेश पर शारीरिक सुरक्षा जांच को पार करने के बाद व्यक्ति अचानक बेहोश हो गया। ड्यूटी पर तैनात सीआईएसएफ कर्मी उत्तम कुमार ने यात्री को तुरंत सीपीआर दिया, जिसके बाद व्यक्ति को होश आ गया। पीड़ित को इसके तुरंत बाद पास के एक अस्पताल में भर्ती कराया गया और उसके परिवार के सदस्यों को स्टेशन से ही सूचित कर दिया गया था

आप के कई नेता और कार्यकर्ता कांग्रेस में हुए शामिल

नई दिल्ली। किराड़ी विधानसभा के आम आदमी पार्टी के सभी पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता आप पार्टी से इस्तीफा देकर कांग्रेस में शामिल हो गए। दिल्ली प्रदेश कांग्रेस कमिटी के अध्यक्ष श्री अरविन्दर सिंह लवली ने उनका कांग्रेस में स्वागत किया और कहा कि उनके सम्मान का पूरा ख्याल रखा जाएगा। उन्होंने कहा कि कांग्रेस में शामिल नेताओं को पार्टी का कार्य करने के लिए जिम्मेदारी भी दी जाएगी। इस अवसर पर अरविन्दर सिंह लवली के अलावा दिल्ली सरकार एवं केंद्र सरकार के अस्पतालों में प्रवेश पाने में असमर्थ रोगियों के लिये एक बड़ा विकल्प हैं।



सांक्षिप्त समाचार



पोस्टर जारी करते हुए डॉ. आर. पाराशर, डॉ. ज्ञानेश्वर शर्मा, डॉ. ए. के. सिंह, डॉ. मुकेश त्यागी और डॉ. टी. पी. सिंह।

सर्वजन हिताय यज्ञ से धनवंतरी सप्ताह शुरू
नई दिल्ली। राष्ट्रीय धनवंतरी सप्ताह पूरे देश में मनाया जा रहा है। इंटीग्रेटेड मेडिकल एसोसिएशन (आयुष) द्वारा आठवें राष्ट्रीय आयुर्वेद दिवस और धनवंतरी जयंती के कार्यक्रम रविवार से से शुरू हो गए हैं। इसकी शुरुआत संपूर्ण स्वास्थ्य के लिए आयुर्वेद अपनाए अभियान की शुरुआत आज रोहिणी में आयोजित सर्वजन हिताय यज्ञ से की गई। यज्ञ के समापन के बाद एसोसिएशन के राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ. आरपी पाराशर ने बताया कि मरीजों और आम लोगों को आहार-विहार से संबंधित आयुर्वेद के मूलभूत सिद्धांतों की जानकारी दी जाएगी। संगठन के संरक्षक डॉ. युवराज त्यागी, संगठन की दिल्ली शाखा के अध्यक्ष डॉक्टर ज्ञानेश्वर शर्मा उपाध्यक्ष डॉ. एके सिंह, डॉ. टीपी सिंह, डॉ. वीके जैन, डॉ. मुकेश त्यागी, डॉ. शशिकांत शर्मा, डॉ. धर्मदत्त कोशिक मौजूद थे।

इन्ग्लैंड में नया शिक्षा पाठ्यक्रम शुरू करने की अपील

नई दिल्ली। दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधन कमिटी के अल्पसंख्यक सेल के अध्यक्ष सरदार जसविंदर सिंह जॉली ने केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मदत्त प्रधान से दिल्ली विश्वविद्यालय व हैदरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इन्ग्लैंड) में पंजाबी भाषा में डिप्लोमा, स्नातक एवं परास्नातक स्तर पर नए दूरस्थ शिक्षा पाठ्यक्रम शुरू करने की अपील की। शिक्षा मंत्री सहित दिल्ली व इन्ग्लैंड दोनों विश्वविद्यालयों के कुलपतियों की लिखे पत्र में सरदार जसविंदर सिंह जॉली ने कहा कि पंजाबी भाषा का यह कोर्स शुरू करने से विद्यार्थियों व विश्वविद्यालयों को भी बहुत लाभ होगा क्योंकि पंजाबी व्यापक स्तर पर बोली जाती है व पंजाब प्रांत की सांस्कृतिक विरासत का हिस्सा है जिसका आज के विविधतापूर्ण व वैश्वीकृत युग में बहुत अधिक महत्व है।

दिल्ली की सीमाओं में पेड़ लगाने की मांग

नई दिल्ली। दिल्ली पंचायत संघ ने अपने पंच प्रमुखों को बैठक में दिल्ली में बढ़ते प्रदूषण से छोटे छोटे बच्चे, बुजुर्ग व बेबुजान पक्षियों की परेशानी देख कर उपराज्यपाल दिल्ली व मुख्यमंत्री दिल्ली से मांग की कि दिल्ली को प्रदूषण मुक्त रखने के लिए दिल्ली सीमा पर दिल्ली के चारों ओर वनों जंगलों को बनाया जाए। और इसमें बरगद,नीम,पीपल जैसे बड़े वृक्ष लगाए जाएं। फलदार वृक्षों को भी लगाया जाए। बेबुजान पक्षियों जानवरों के लिए और इनमें थोड़ी थोड़ी दूरी पर तालाब वाटर बॉडी की तरह बनाए जाएं। ताकि इनमें बेबुजान पक्षियों का बसेरा हो और इनको भी प्रदूषण से बचाया जा सके। पंचायत संघ प्रमुख थान सिंह यादव ने कहा कि सरकार इन वनों,जंगलों के लिए एक बोर्ड का गठन करे और इसमें गांवों को भी जोड़े। सह प्रमुख सुनील शर्मा ने कहा कि दूसरी ओर दिल्ली के गांवों में जो तालाब मौजूद हैं।

फूल वालों की सैर का समापन, कलाकारों ने समां बांधा

सिर्फ एक उत्सव नहीं, ये दशकों से दिल्ली की गंगा-जमुनी तहजीब का हिस्सा: आतिशी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भारतीय संस्कृति और एकता का प्रतीकफूल वालों की सैर कार्यक्रम का धूमधाम से समापन समारोह आयोजित किया गया।

राजस्व मंत्री आतिशी ने इस कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि भाग लिया और विभिन्न श्रेणियों में विजेताओं को पुरस्कृत किया। कार्यक्रम में भारत के विभिन्न हिस्सों से आए कलाकारों ने अपनी कला का प्रदर्शन किया और यहां शानदार कवाली का भी आयोजन किया गया। राजस्व मंत्री आतिशी ने कहा कि फूलवालों की सैर सिर्फ एक उत्सव नहीं, ये दशकों से दिल्ली की गंगा-जमुनी तहजीब का हिस्सा है। उन्होंने कहा कि दिल्ली में देश के हर हिस्से के लोग, हर धर्म संप्रदाय, मान्यता के लोग रहते हैं और इस प्रकार के उत्सव सभी को साथ लाने का काम करते हैं। उन्होंने कहा कि



फूल वालों की सैर के जीवंत उत्सव के बीच, आज आपके सामने खड़ा होना बेहद खुशी की

बात है। हमारी सदियों पुरानी परंपराओं का हिस्सा यह उत्सव, भारत की समृद्ध और साझी

संस्कृतियों का एक प्रमाण है। राजस्व मंत्री आतिशी ने कहा कि भारत, असंख्य परंपराओं, विविध मान्यताओं, भाषाओं और रीति-रिवाजों का मिश्रण का देश है। आज का उत्सव उन्हीं परंपराओं का हिस्सा है जो हमें धर्म, जाति और पंथ की बाधाओं से परे एक साथ जोड़ता हैं।

हमारी साझी विरासत का तांना-बाना बुनता है। उन्होंने कहा कि, आज के समय में जब इंसान को इंसानियत से दूर किया जा रहा है, एक दूसरे से लड़ाया जा रहा है। ऐसे में फूलवालों की सैर लोगों को साथ लाने का ल्यौहार है। जो आपसी भेदभाव की भुलाकर प्रेम और सौहार्द को बढ़ाता है। आतिशी ने कहा कि हमें अपनी इन परंपराओं को संजोना और उनका जर्जन मनाना जारी रखना चाहिए, क्योंकि ये ऐसे पुल हैं जो हमें हमारी जड़ों से, एक-दूसरे से और उस भविष्य से जोड़ते हैं जिसकी हम सामूहिक रूप से कल्पना करते हैं।

सिर पर मैला ठेने को लेकर फैसले का पालन करें : कोर्ट

नई दिल्ली। दिल्ली उच्च न्यायालय ने प्रदेश सरकार और एमसीडी के अधिकारियों को सिर पर मैला ठेने की प्रथा के उन्मूलन के लिए कानून के सख्तों से कार्यान्वयन पर उच्चतम न्यायालय के फैसले का अनुपालन सुनिश्चित करने का निर्देश दिया है। मुख्य न्यायाधीश सतीश चंद्र शर्मा की अध्यक्षता वाली पीठ ने कहा कि शीर्ष अदालत ने इस मुद्दे पर कई निर्देश पारित किए हैं, जिसमें सिर पर सफाई के दौरान होने वाली मौत के लिए 30 लाख रूपये की बढ़ी हुई मुआवजा राशि और स्थाई रूप से दिव्यांगता के मामले में न्यूनतम 20 लाख रूपये की मुआवजा राशि शामिल है। पीठ ने हाल में जारी एक आदेश में कहा, शीर्ष अदालत ने यह सुनिश्चित करने के लिए कई अन्य निर्देश जारी किए हैं कि सिर पर मैला ठेने की प्रथा पूरी तरह खत्म हो जाए।

अपर मंडलायुक्त ने की पुनरीक्षण कार्य की समीक्षा

लखीमपुर खीरी। जनपद भ्रमण पर आये अपर आयुक्त देवीपाटन मण्डल राम प्रकाश ने डीएम महेंद्र बहादुर सिंह संग कलेक्ट्रेट सभागार में मतदाता पुनरीक्षण कार्य की समीक्षा करते हुए उप जिलाधिकारियों को निर्देश दिया कि पुनरीक्षण कार्य के दौरान ऐसे मतदान केंद्रों जहाँ की सूची का ईपी और जेण्डर रेशियो मानक से कम है, विशेष प्रयास कर ई पी और जेण्डर रेशियो को मानक के अनुसार करने की कार्यवाही की जाय। पुनरीक्षण कार्यक्रम के दौरान 18 से 19 वर्ष आयु वर्ग के युवक-युवतियों का अधिक से अधिक पंजीकरण कराये जाने का प्रयास किया। निर्देश दिया कि अपमार्जन के लिए प्राप्त होने वाले प्रपत्र 07 पर पूरी सावधानी के साथ कार्यवाही की जाय। अपमार्जन की कार्यवाही करते समय आयोग द्वारा निर्धारित मानक के अनुसार नोटिस जारी करते निस्तरण के संबंध में अक्षरशः पालन सुनिश्चित करायें। एसडीएम स्वयं प्रपत्र 07 का



अपने स्तर से परीक्षण करें। निर्देश दिया कि बूथों पर प्राप्त होने वाले प्रपत्रों के सापेक्ष सम्बन्धित को अनिवार्य रूप से प्राप्त रसीद उपलब्ध करायी जाय। पुनरीक्षण कार्यक्रम के दौरान अधिक से अधिक लोगों का पंजीकरण हो सके। अपर आयुक्त ने व्यापक स्तर पर जनजागरूकता कार्यक्रम संचालित किये जाने के भी निर्देश दिये। डीएम ने कहा कि पुनरीक्षण कार्य में बीएलओ की महत्वपूर्ण भूमिका है। सभी ईआरओ पुनरीक्षण के सम्बंध में भारत निर्वाचन आयोग द्वारा जारी निर्देशों का अनुपालन करते हुए बीएलओ की

सक्रियता को और अधिक बढ़ाए। अच्छे कार्य करने वाले बीएलओ को प्रोत्साहित किया जाय। जबकि खराब कार्य करने वाले बीएलओ को दण्डित किया जाय। घर-घर जाकर पुनरीक्षण कार्य करें साथ ही पुनरीक्षण अभियान अर्थात् विशेष तिथियों पर अपने मतदान केंद्रों पर अवश्य मौजूद रहें। अपर आयुक्त ने यह भी सुझाव दिया कि सभी विधानसभा निर्वाचन क्षेत्रों में क्षेत्र के समाजसेवी, उच्च स्तर के खिलाड़ी, शिक्षक, बुढ़जीवी व अन्य गणमान्य व संभ्रांतजनको का नाम निर्वाचक नामावली में अनिवार्य रूप से

देख लें और उनसे भी पुनरीक्षण कार्य में आवश्यक सहयोग लिया जाय। अपर आयुक्त राम प्रकाश ने डीएम महेंद्र बहादुर सिंह के साथ राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों से अपील की कि बूथ लेबल एजेन्टों के माध्यम से पुनरीक्षण कार्य का व्यापक प्रचार-प्रसार करायें ताकि अधिक से अधिक अर्ह नागरिकों का नाम मतदाता सूची में सम्मिलित कराया जा सके। राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों को आश्वासन दिया कि जनपद में निर्वाचन आयोग की मंशानुसार युटिडहित मतदाता सूची तैयार करायी जायेगी। पुनरीक्षण कार्य में सभी राजनैतिक दल के पदाधिकारी आभिक्षित सहयोग प्रदान करें। डीएम महेंद्र बहादुर सिंह ने कहा कि सभी राजनैतिक दल मतदय स्थलवार बीएलए, वूथ लेवल एजेन्ट्स की तैनाती कर दें जो बीएलओ से सम्बन्ध कर नए मतदाताओं को वोट लिस्ट में शामिल कराते हुए वोट लिस्ट को जुटि रहित बनाने में अपना

अपेक्षित सहयोग प्रदान करें। सुपरवाइजर और बूथ लेवल ऑफिसर को सूची ऑनलाइन उपलब्ध है। जनवरी 2024 को 18 साल की उम्र पूरी करने वाले युवक-युवतियों को फेकस करते हुए मतदाता बनाएँ। सुनिश्चित कराए कि इस आयु वर्ग का कोई भी मतदाता बनने से बंचित न रहने पाएँ। सभी ईश्वरओ स्वयं और सुपरवाइजर के जरिए अभियान में बीएलओ पर सतर्क वृष्टि रखते हुए आयोग के नियमों का शत प्रतिशत अनुपालन सुनिश्चित कराए। अभी अधिकारियों को यह भी निर्देशित किया गया कि वे बी एल ओ को निर्देशित करें कि ऐसे मतदाता जिनकी उम्र 24 वर्ष से अधिक है और नाम सम्मिलित करने हेतु फॉर्म 6 पर आवेदन करते हैं तो यह अनिवार्य रूप से सुनिश्चित कर लें कि उनका नाम किसी अन्य मतदय स्थल में तो है यदि है तो उनसे फॉर्म 8 भरवाया जाए जिसमें संशोधन के साथ स्थान परिवर्तन का भी प्रावधान है।

विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम का जिलाधिकारी ने किया औचक निरीक्षण

● प्रचार में कमी, तहसीलदार सदर से जवाब तलब ● निरीक्षण के दौरान अनुपस्थित कर्मचारियों का जवाब तलब



निरीक्षण करते जिलाधिकारी

नही पाई गई। मतदय स्थलों पर कर्मचारी भी अनुपस्थित पाए गए। आयोग द्वारा जारी कार्यक्रम के अनुसार 27.10.2023 को मतदाता सूची का आलेख्य प्रकाशन किया जा चुका है। दावे और आपत्ति प्राप्त करने की अवधि दिनांक 27.10.2023 से 09.12.2023 तक निर्धारित है। 04 व 05 नवम्बर, 25 व 26 नवम्बर को विशेष अभियान तिथियां भी निर्धारित है। आज डीएम ने जनपद में चल रहे पुनरीक्षण कार्यक्रम का औचक निरीक्षण किया, राजकीय इंटर कॉलेज

में विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम का व्यापक प्रचार प्रसार न करने पर, डीएम ने कड़ी नाराजगी जाहिर करते हुए तहसीलदार सदर का जवाब तलब करने के निर्देश दिए। उन्होंने डॉ सुदामा प्रसाद कन्या इंटर कॉलेज, इस्लामिया इंटर कॉलेज का निरीक्षण किया, अनुपस्थित पाए जाने वाले कर्मचारियों के जवाब तलब करने के निर्देश दिए। अन्य कर्मचारियों को एक-एक कर मोहले में भ्रमण करके कार्य करने के निर्देश दिए। प्राथमिक विद्यालय, अंटा, एब्रिक इंटर कॉलेज में काम नाम दर्ज होने पर भ्रमण करने हेतु निर्देशित किया। डीएम ने तहसीलदार सदर को निर्वाचन आयोग द्वारा दिए गए निर्देशों का शतप्रतिशत अनुपालन करने के निर्देश दिए। उन्होंने कड़ी चेतावनी देते हुए कहा कि शाम 4.00 बजे तक मतदय स्थलों पर सभी आवश्यक व्यवस्थाएं सुनिश्चित की जाए।

कालेज टॉपर निहारिका को मिलेगा गोल्ड मेडल

शाहजहांपुर। एस.एस. कॉलेज की बी.कॉम फाइनैस की छात्रा निहारिका सिंह ने विश्वविद्यालय उपाय किया है। विश्वविद्यालय द्वारा दीक्षांत समारोह हेतु टॉपर छात्र-छात्राओं की सूची जारी की है। जिसमें चौक निवास मरुकर श्याम वर्मा व साधना वर्मा की पुत्री निहारिका सिंह को बी.कॉम फाइनैस में 80 प्रतिशत अंक के साथ विश्व टॉपर घोषित किया गया है। निहारिका सिंह को 10 नवंबर को विश्वविद्यालय में अयोचित होने वाले दीक्षांत समारोह में राज्यपाल आनंदी बेन पटेल द्वारा स्वर्ण पदक एवं टॉपर प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया जाएगा। निहारिका ने अपनी सफलता का श्रेय विशेष रूप से अपने माता-पिता, वाणिज्य विभागाध्यक्ष प्रो. अनुराग अग्रवाल, डा. के.के. वर्मा तथा विभाग के समस्त गुरुजनों को दिया है। निहारिका की सफलता पर महाविद्यालय प्रबंध समिति के अध्यक्ष स्वामी चिन्मयानंद सरस्वती ने



डीएम ने मतदान केंद्रों का किया निरीक्षण, जानी पुनरीक्षण कार्य की हकीकत

लखीमपुर खीरी। भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार अर्हता तिथि 01 जनवरी 2024 के आधार पर विधानसभा निर्वाचन क्षेत्रों की निर्वाचक नामावली के विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम अन्तर्गत द्वितीय विशेष अभियान तिथि के अवसर पर संचालित गतिविधियों का जायज़ा लेने के उद्देश्य से डीएम महेंद्र बहादुर सिंह ने विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 142 लखीमपुर के मतदान केंद्र गांधी बालोद्याय स्कूल वूथ संख्या 250, 251, 252, 253 एवं मतदान केंद्र संविलियन विद्यालय नगर क्षेत्र सदर वूथ संख्या 234, 235, 236, 237, 238 का निरीक्षण कर विशेष अभियान तिथि के लिए की गयी व्यवस्थाओं का जायज़ा लिया। मतदान केंद्रों के निरीक्षण के दौरान बूथों पर बीएलओ व सम्बन्धित स्टाफ उपस्थित पाये गये।



अपर आयुक्त राम प्रकाश ने अप्सरों के साथ विधानसभा 141 शौरहरा के वूथ संख्या 166, 167, 168 संविलियन प्राथमिक विद्यालय एरा तथा वूथ संख्या 175 उच्च प्राथमिक विद्यालय जसवंत नगर का निरीक्षण किया। इसके बाद अपर आयुक्त ने 142 विधानसभा लखीमपुर के मतदान केंद्र जवाहर उच्च माध्यमिक विद्यालय केवल पुरवा वूथ संख्या 364, 365 एवम् मतदान केंद्र ताला पंचायत दफ्तर वूथ संख्या 246, 247, 248, 249 का निरीक्षण किया। वूथ लेवल अधिकारियों को निर्देश दिया गया कि वूथ पर आने वालों को मतदाता पंजीकरण के लिए

आयोग द्वारा अनुम्य अनलाइन व ऑफलाइन व्यवस्था के बारे में भी बताया जाय, ताकि अधिक से अधिक लोग अपनी सुविधानुसार मतदाता सूची में पंजीकरण, अपमार्जन तथा संशोधन की कार्यवाही कर सकें। एडीएम संजय कुमार सिंह ने मतदान केंद्र जीआईसी, स्वामी श्याम प्रकाश इंटर कॉलेज, गांधी विद्यालय इंटर कॉलेज में स्थापित बूथों का निरीक्षण किया। इसके अलावा सभी उप जिलाधिकारी ने अपने तहसील क्षेत्र में विभिन्न मतदान केंद्रों का औचक निरीक्षण कर विशेष पुनरीक्षण अभियान की संचालित गतिविधियों का जायज़ा लिया।

बालिकाओं व महिलाओं से हक की बात करेगे: डीएम

लखीमपुर खीरी। मिशन शक्ति अभियान (फेज.चार) के तहत सोमवार को महिलाएं और बालिकाएं जिलाधिकारी महेंद्र बहादुर सिंह से सीधे तौर पर शक की बात करेगी। इसके लिए 06 नवंबर को दोपहर 01 बजे से 02 बजे के बीच पारम्परिक संवाद का आयोजन किया जाएगा जिसमें महिलाओं और बच्चे स्थानीय समस्याओं के साथ ही यौन शोषण/ वैधर्त्य हिंसा/ दहेज/ आर्थिक समस्याओं, शिक्षा तक पहुंच की उपलब्धता की समस्या आदि पर जिलाधिकारी से बात करेगी। उक्त आशय की जानकारी जिला प्रोवेशन अधिकारी संजय कुमार निगम ने दी। डीएम डेडीकेटेड फोन लाइन 05872 252822/05872.252838 के जरिए 06 नवंबर को दोपहर 01 बजे से 02 बजे तक महिलाओं व बालिकाओं से संरक्षण सुरक्षा तंत्र सुझावों/सहायता हेतु बात करेगी। कोई भी महिला व बालिका संरक्षण सुरक्षा तंत्र सुझाव सहायता के लिए उक्त नंबर पर अपनी बात कर सकती हैं।

डीएम ने थाना हाफिजगंज का किया निरीक्षण



● आगामी त्योहारों एवं चुनाव के दृष्टिगत सतर्कता बरतने के दिव्य निर्देश: डीएम

अतः जिलाधिकारी ने अपराधियों पर गैंगस्टर लगाने तथा माहौल खराब करने वाले अपराधियों के विरूद्ध वैधानिक आवश्यक कार्यवाही की जाये। आगामी त्योहारों के दृष्टिगत क्षेत्र में कानून व्यवस्था को सुदृढ़ बनाये खा जाये और यदि कोई माहौल खराब करने का प्रयास करता है तो उसके खिलाफ सख्त कार्यवाही की जाये। डीएम ने थाना समाधान दिवस में प्राप्त होनी वाली शिकायतों के रजिस्टर को भी देखा और निर्देश दिये कि प्राप्त शिकायतों का निस्तरण समयातर्गत तथा नियमानुसार किया जाय। निरीक्षण के समय एसडीएम नवाबगंज नहने राम, प्रभारी निरीक्षक संजय कुमार सिंह सहित सम्बंधित अधिकारिगण उपस्थित रहे।

वार्षिकोत्सव में छात्र-छात्राओं ने बिखेरी अद्भुत छटा

● दूसरी पाली में 6 से 12वीं कक्षा के छात्र-छात्राओं ने दी दमदार प्रस्तुतियां
● गायन, नृत्य, नाटक व सांस्कृतिक कार्यक्रमों ने अतिथियों को मोहा मन



सीतापुर। लखनऊ पब्लिक स्कूल सीतापुर का प्रांगण शनिवार सुबह से लेकर देर रात तक संगीतमयी धुन, आकर्षक गीतों और तालियों की श्रद्धांजलि देते हुए छात्र-छात्राओं के 14वें वार्षिकोत्सव का जिसमें छात्र-छात्राओं की दमदार और मनमोहक प्रस्तुतियों ने कार्यक्रम में चार चांद लगा दिए। दी पाणियों में अयोचित हुए वार्षिकोत्सव की दूसरी पाली में कक्षा 6 से 12वीं कक्षा तक के छात्र-छात्राओं ने नाटक मंचन, गायन, नृत्य आदि की अति विशिष्ट प्रस्तुतियों ने अतिथियों का मनमोह लिया। दूसरी पाली की मुख्य अतिथि जिला प्रोवेशन अधिकारी प्रिया

पटेल ने दीप प्रज्वलित कर वार्षिकोत्सव का शुभारंभ किया। छात्र-छात्राओं द्वारा मनमोहक स्वागत गीत प्रस्तुत किया गया। महात्मा गांधी को श्रद्धांजलि देते हुए छात्र-छात्राओं के नाटक मंचन ने दर्शकों को भाव विभोर कर दिया। भारत के झंडे के तीन रंगों के महत्व को दर्शाते हुए बेहतरिन प्रस्तुति दी गयी। देशभक्ति अनेकता में एकता की झलक वाल्द्व्य, मानवता आदि की झलक देखने को मिली। मार्टिन मैट्ट, कथक और लावनी की बेहत सूंदर प्रस्तुति ने दर्शकों को तालियां बजाने पर मजबूर कर दिया। रवीन्द्र नाथ टैगोर सहित अन्य महापुरूषों की स्मृति

में छात्र-छात्राओं द्वारा मनमोहक प्रस्तुति दी गयी। अंग्रेजी नाटक सेवेन एजेस ऑफ मैन में मनुष्य की सात अवस्थाओं को प्रदर्शित किया गया। नुक्सड नाटक और भांगड़ा की जोशीली प्रस्तुतियों ने विद्यालय प्रांगण का माहौल जोश से भर दिया। धूम्रपान निषेध पर दी गयी जागरूकता परक प्रस्तुति ने दर्शकों को सोचने पर मजबूर कर दिया वहीं महंगाई पर दी गयी मनमोहक प्रस्तुति ने सभी को अपनी ओर आकर्षित किया समाज में महिलाओं की भूमिका को दर्शाते आकर्षक नाटक मंचन ने सभी को भाव विभोर कर दिया।

जीवनधारा पुनर्वास शोध संस्थान के बच्चों ने मल्य दीपावली मेले का किया आयोजन

बरेली। जीवनधारा पुनर्वास एवं शोध संस्थान आंकाशा इन्कलेव डेलापीर पीलीभीत रोड पर व्दीपावली मेले का आयोजन किया गया। जिसमें संस्थान के विशेष बच्चों द्वारा बनाये गये सामान जैसे रंग बिरंगे दीये, जैली दीये, कैडिल, फ्लोटिंग कैडिल झालर कन्डील, रंग बिरंगे पम्पम बॉल, पूजा आसन, रंग बिरंगे बैठने का आसन, हैण्ड बैग, साड़ी कवर, टेबल कवर, गिफ्ट कवर, स्कार्फ एपरन डोर्मेट, दीपावली पर घर की सजावट का सामान, खाने का सामान आदि का स्टॉल लगाया गया साथ ही साथ स्पेशल बच्चों के लिए फन गेम्स का आयोजन भी किया गया जिसमें इनका टॉयज अडर कम्प, कौवाइन्स स्मून् गेम्स, बैलेंस दे बॉल, बेंगल्स इन रोलिंग पिन, राजमा गेम्स आदि। इस दिपावली मेले का शुभारम्भ मुख्य अतिथि विक्रम सिंह, शाखा प्रबन्धक, भारतीय जीवन बीमा निगम, दीनदयाल पुरम शाखा, प्रोफेसर डा



अमिताव मिश्रा, अध्यक्ष जीवनधारा पुनर्वास एवं शोध संस्थान तथा शाश्वती नंदा, निर्देशिका जीवनधारा पुनर्वास एवं शोध संस्थान ने संयुक्त रूप से फनीता काटकर किया। मुख्य अतिथि विक्रम सिंह ने संस्थान द्वारा बनाये गये उपरोक्त सामान को बहुत ही प्रशंसा की उन्होने संस्थान के स्पेशल बच्चों वासु तिवारी, हनी, कृष्णा, तनिष्क, गोविन्द, केशव, धानी,

शिवम, आयुष, अर्पित, चेतना, कीर्ति, रुक्मणी, अंशुल, अंश, तारीख, नार्सल एवं उनके अध्यापकों सोनल भाटिया, ममता दिवाकर, नाज, वैशाली, अजमी, प्रति गंगवार, हेमा चौहान, रजनी गंगवार, पारिया, रूकसा खान, प्रियमवदा, शिवानी रुचि हूदा तथा मी. गौहर अब्बास आदि के विशेष योगदान को बहुत सरहाना की।

10वीं श्रीराम मूर्ति मैमोरियल तृतीय उप राज्य रैकिंग टेबल टेनिस प्रतियोगिता शुरू

संवाददाता। बरेली श्रीराम मूर्ति कालेज आफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी में शनिवार की सुबह 10वीं श्रीराम मूर्ति मैमोरियल एवं तृतीय उ.प्र. राज्य रैकिंग टेबल टेनिस टूर्नामेंट आरंभ हुआ। श्रीराम मूर्ति स्मारक कालेज आफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी के डीन एकेडैमिक्स डा. प्रभाकर गुप्ता, श्रीराम मूर्ति स्मारक इंस्टीट्यूट आफ फेडिकल साइंसेज के प्रिंसिपल डा. एमएस बट्टीला ने फीता काट कर इसका उद्घाटन किया। जबकि देर रात तक संचालित मैचों में खिलाड़ी जोर आजमाइश करते रहे। उद्घाटन समारोह में श्रीराम मूर्ति स्मारक टूर्स के संस्थापक व चेयरमैन देवमूर्ति ने सभी खिलाड़ियों, अभिभावकों, बरेली टेबल टेनिस संघ के पदाधिकारियों का स्वागत किया। उन्होंने कहा कि

इस टूर्नामेंट में खिलाड़ियों की बढ़ती संख्या अच्छा संकेत है। इससे स्पष्ट है कि खेल के प्रति बच्चों का और अभिभावकों का रुझान बढ़ रहा है। यही वजह है कि हमारे खिलाड़ी अंतरराष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में दूसरे देशों को टक्कर दे रहे हैं। एशियन गेम्स और पैराओलिंपिक में बढ़ रही हमारी पदकों की संख्या इसका गवाह है। उन्होंने कहा कि हमें उम्मीद है कि इस टेबल टेनिस टूर्नामेंट में खेलने वाले बच्चे भविष्य में राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में भी खेलेंगे। ओलिंपिक में भी अपना ओर अपने देश का नाम बढ़ाएंगे। देव मूर्ति ने सभी खिलाड़ियों को शुभकामनाएं देने के साथ खेल भावना से स्वस्थ प्रतिस्पर्धा का संदेश दिया। उन्होंने कहा कि जीतने के लिए सभी खेलते हैं, लेकिन जीतता कोई एक ही है। लेकिन हार से भी काफ़ी सबक मिलता है। यह जीत के लिए तैयारी होती है। ऐसे में हार को भी स्वीकार करना बड़ी बात है। जो हार को स्वीकार करता है वही जीतता है। टूर्नामेंट में



जीतने वाले और हार स्वीकार कर, गलतियों से सीख आगे की तैयारी करने वाले सभी खिलाड़ियों को भविष्य के लिए शुभकामनाएं। इससे पहले बरेली टेबल टेनिस संघ के सचिव दीपेंद्र कामथान ने सभी का स्वागत किया। उन्होंने कहा कि आज दस वर्ष में हमारा सपर चार टेबल से 10 तक पहुंच गया है। इस बार महिला और पुरुष वर्ग की विभिन्न 12 स्पर्धाओं में 310 खिलाड़ी

कहा कि इस बार टूर्नामेंट में सात महिलाएं अपायर के रूप में शामिल हो रही हैं। यह पहली बार है कि किसी टूर्नामेंट में इतनी महिलाओं महिलाएं अपायरिग कर रही हों। महिला वंदन बिल पास होने के बाद हमने इस टूर्नामेंट के जरिये यह उपलब्धि हासिल की है। लखनऊ, आगरा, गाजियाबाद, कानपुर, इटावा, प्रयागराज, गौतम बुद्ध नगर, अलीगढ़, मुरादाबाद सहित करीब दर्जन भर जिलों के वरियता प्राप्त खिलाड़ी टूर्नामेंट में खेल रहे हैं। उद्घाटन समारोह में टूर्नामेंट के आर्गनाइजिंग सेक्रेटरी डा. सोवन मोहंती ने सभी का आभार जताया और धन्यवाद ज्ञापित किया। इस मौके पर अपायर सौम्या मिश्रा एवं अपायरिग निरखर, स्कोरर एनके लाहिरी, डा. एलएस मौर्गा, डा. जसप्रदीत कौर, डा. अनुज कुमार, डा. नसीम अख्तर, डा. आरती गुप्ता, चोफप्रोक्टर डा. जितेंद्र सिंह यादव, टूर्नामेंट आयोजन कमेटी के सदस्य और अन्य फैकेलेटी मेंबर मौजूद रहे।

टूर्नामेंट में शामिल होने पहुंचे हैं। कामथान ने खिलाड़ियों को दिल से खेलें अच्छे खेलें का संदेश दिया। उन्होंने कहा कि जिला टेबल टेनिस संघ बरेली के तत्वाधान में एवं उत्तर प्रदेश टे.टे. संघ के निर्देशन में आयोजित और स्टेट ग्लोबल द्वारा प्रायोजित इस टूर्नामेंट में तीस दिन में करीब 600 मैच खेले जाएंगे। इसमें 60 हजार रुपये की नकद धनराशि वितरित की जाएगी। कामथान ने

कांग्रेस को आदिवासियों की परवाह नहीं : मोदी

● कहा, पार्टी के दो वरिष्ठ नेता अपने बेटों को स्थापित करने के लिए लड़ रहे हैं

भाषा। सिवनी (मप्र)



साल तक बढ़ाया जाएगा। प्रधानमंत्री ने आदिवासियों के उत्थान के लिए भाजपा सरकार द्वारा किए गए कार्यों का जिक्र किया और विभिन्न घोटालों को लेकर पिछली कांग्रेस सरकार की आलोचना की। उन्होंने कहा कि 2014 से पहले कांग्रेस शासन के दौरान लाखों-करोड़ों रूप्य के घोटाले हुए थे, लेकिन भाजपा सरकार के दौरान ऐसा कुछ नहीं हुआ और इस प्रकार बचाए गए पैसे को गरीब लोगों को मुफ्त राशन उपलब्ध कराने पर खर्च किया जा रहा है। कांग्रेस पर निशाना साधते हुए मोदी ने कहा, कांग्रेस आदिवासियों में भ्रम पैदा कर रही है। उनके मुंह से आदिवासी शब्द अच्छ नहीं लगता। इन्हीं आदिवासियों ने भगवान राम का ख्याल रखा। क्या आदिवासी समाज ने राजकुमार राम को पुरूषोत्तम राम नहीं बनाया ?

उन्होंने कहा, हम आदिवासियों के भक्त और पुजारी हैं जिन्होंने राजकुमार राम को, पुरूषोत्तम राम बनाया। मोदी ने कहा कि जब तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेई के नेतृत्व में भाजपा सत्ता में आई, तो देश में पहली बार आदिवासियों के कल्याण के लिए एक अलग मंत्रालय का गठन किया गया। मोदी ने कहा, ै यह हमारी संस्कृति है। आदिवासियों के उत्थान के लिए एक मंत्रालय, मंत्री और बजट आवंटित किया गया है। उन्होंने यह भी कहा कि हर साल 15 नवंबर को जनजातीय गौरव दिवस मनाया जाता है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने आदिवासियों को अंधेरे में रखा। प्रधानमंत्री ने बिना किसी का नाम लिए कहा कांग्रेस ने एक परिवार की चिंता की। उनकी राज्य सरकारों ने सड़कों और गलियों का नाम उनके

नाम पर रखा। यहां तक कि उनके घोषणापत्र में भी उनके नाम हैं। उन्होंने कांग्रेस पर निशाना साधते हुए कहा कि उसके दो बड़े नेता अपने बेटों को स्थापित करने और राज्य में पार्टी संगठन पर कब्जा करने के लिए लड़ रहे हैं। उन्होंने कहा, राज्य में कांग्रेस चुनाव नहीं लड़ रही, बल्कि उसके दो बड़े नेता एक-दूसरे से लड़ रहे हैं। कांग्रेस की मध्यप्रदेश इकाई के प्रमुख कमलनाथ हाल में वायरल हुए एक वीडियो में पार्टी कार्यकर्ताओं को यह कहते सुने जा सकते हैं कि शिवपुरी से

एक नेता को टिकट देने से इनकार करने को लेकर उनके सहकर्मी दिग्विजय सिंह के कपड़े फाड़ दें। इससे, चुनाव के लिए प्रत्याशियों के चयन को लेकर पार्टी में दारार पड़ने की अटकलें लगाई जाने लगीं। हालांकि, दोनों पूर्व मुख्यमंत्रियों ने इस प्रकरण को तबज्जो नहीं देने की कोशिश की और विधानसभा चुनाव से पहले अपनी एकजुटता प्रदर्शित की है। मोदी ने कहा कि गरीब लोगों को मुफ्त राशन देने की योजना को अगले पांच साल तक बढ़ाया जाएगा।

लोकसभा चुनाव के लिए कांग्रेस मप्र को अपना एटीएम बनाना चाहती है

खंडवा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस आगामी लोकसभा चुनाव केवास्ते धन जुटाने के लिए मध्य प्रदेश को अपना एटीएम बनाना चाहती है। चुनावी राज्य मध्य प्रदेश केखंडवा में एक रैली को संबोधित करते हुए मोदी ने आरोप लगाया कि कांग्रेस हमेशा एक परिवार के विकास के बारे में चिंतित रहती है। मोदी ने वसू किजानता वह प्रदेश को कांग्रेस केपंगुल में सख्कर गलती से बनी है, वह के लुच्युआनी और उपलुच्युआनी केबीच राज्य को लूटने की छेड़ नगी हुई है और ऐसी खबरे कमाल्टक से लगाचार आ रही है। उन्होंने कांग्रेस नेता दिग्विजय सिंह और कमलनाथ की तपाड़े फाड़ने वाली टिपाणी पर पछेय स्य से कटाथ किया, जिससे चुनाव से पहले मध्य प्रदेश के दो पूर्व

लूटना चाहती है। प्रधानमंत्री ने दावा किया किजग वंग्गेस केंद्र ने सत्ता में थी, तब उरने लाखों-करोड़ें स्याए के घोचाले फिर और उसे कोई रितता नही थी।, लेकिन अब लोगो ने उरने पहाचन लिया है और देर के हर खेने से उरने सत्ता से बाहर कर दिया हैइसलिए ये रज्यो को लालच की नजर से देख रहे है। मोदी ने आरोप लगाया किजल में वंग्गेस की सख्कर गलती से बनी है, वह के लुच्युआनी और उपलुच्युआनी केबीच राज्य को लूटने की छेड़ नगी हुई है और ऐसी खबरे कमाल्टक से लगाचार आ रही है। उन्होंने कांग्रेस नेता दिग्विजय सिंह और कमलनाथ की तपाड़े फाड़ने वाली टिपाणी पर पछेय स्य से कटाथ किया, जिससे चुनाव से पहले मध्य प्रदेश के दो पूर्व

भाजपा शानदार मिजोरम बनाने के लिए प्रतिबद्ध : प्रधानमंत्री

आइजोल। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को कहा कि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) एक शानदार मिजोरम बनाने के लिए प्रतिबद्ध है और इस चुनावी राज्य के लोग उनके परिवार के सदस्यों की तरह हैं। मिजोरम के लोगों को संबोधित करते हुए मोदी ने एक वीडियो संदेश में कहा कि भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार ने रेलवे, स्वास्थ्य, खेल और अन्य क्षेत्रों

से संबंधित बुनियादी ढांचे में सुधार के लिए कई कदम उठाए हैं। मिजोरम के लोगों को अपने परिवार का सदस्य करार देते हुए मोदी ने कहा कि राज्य के गर्मजोशी भरे लोगों के साथ संवाद करना उनके लिए हमेशा से बहुत खुशी की बात रही है। हमने आपकी आकांक्षाओं, सपनों और आवश्यकताओं को पूरा करने को सर्वोच्च महत्व दिया है। दोस्तों, भाजपा एक शानदार मिजोरम बनाने के लिए प्रतिबद्ध है। मुझे यकीन है कि इसे पूरा करने के लिए हमें आपका समर्थन और आशीर्वाद मिलेगा। मिजोरम विधानसभा की 40 सीट के लिए सात नवंबर को मतदान होगा और मतगणना तीन दिसंबर को होगी। भाजपा राज्य की 23 सीट पर चुनाव लड़ रही है। पार्टी ने 2018 में 39 निर्वाचन क्षेत्रों में चुनाव लड़ा था और एक सीट जीतकर राज्य विधानसभा में पहली बार अपना खाता खोला था। प्रधानमंत्री का पहले राय्य का दौरा करने और 30 अक्टूबर को ममित में एक जनसभा को संबोधित करने का कार्यक्रम था। हालांकि, उनके दौरों के बिना कोएं कारण बताए रद्द कर दिया गया था। मोदी ने वीडियो संदेश में कहा, पिछले नौ वर्षों में मुझे 60 बार पूर्वांचल जाने का अवसर मिला। बड़े पैमाने पर विकास और कनेक्टिविटी कार्यों ने भौतिक दूरी को भी कम किया है। मोदी ने कहा कि प्रकृति

और संस्कृति के बलबूते मिजोरम में वैश्विक पर्यटन केंद्र बनने की भी क्षमता है। दोस्तों, मिजोरम के मेरे पिछले दौरों में से एक के दौरान, मैं परिवहन द्वारा परिवर्तन लाने के लिए काम करने का वादा किया था। तब से, भाजपा के नेतृत्व वाली सरकार द्वारा सभी क्षेत्रों में एक क्रांति हुई है। उन्होंने कहा कि बुनियादी ढांचा के बलबूते निवेश, उद्योग और आय में वृद्धि होती है, जिससे मिजोरम के युवाओं के लिए रोजगार के अवसर पैदा होते हैं। रेलवे में हमने वह किया जो आजादी के सात दशकों में नहीं हुआ। हमने मिजोरम को बड़ी लाइन के लिए सात नवंबर को मतदान होगा और मतगणना तीन दिसंबर को होगी। भाजपा राज्य की 23 सीट पर चुनाव लड़ रही है। पार्टी ने 2018 में 39 निर्वाचन क्षेत्रों में चुनाव लड़ा था और एक सीट जीतकर राज्य विधानसभा में पहली बार अपना खाता खोला था। प्रधानमंत्री का पहले राय्य का दौरा करने और 30 अक्टूबर को ममित में एक जनसभा को संबोधित करने का कार्यक्रम था। हालांकि, उनके दौरों को बिना कोएं कारण बताए रद्द कर दिया गया था। मोदी ने वीडियो संदेश में कहा, पिछले नौ वर्षों में मुझे 60 बार पूर्वांचल जाने का अवसर मिला। बड़े पैमाने पर विकास और कनेक्टिविटी कार्यों ने भौतिक दूरी को भी कम किया है। मोदी ने कहा कि प्रकृति

बिहार जाति सर्वेक्षण में जानबूझकर मुस्लिमों और यादवों की आबादी को बढ़ाकर दिखाया गया: शाह

मुजफ्फरपुर। भाषा

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने रविवार को बिहार की नीतीश कुमार सरकार पर हमला बोलते हुए उस पर अपनी तृप्तिकरण की राजनीति के तहत राज्य के जाति सर्वेक्षण में जानबूझकर मुस्लिमों और यादवों की आबादी को बढ़ाकर दिखाने का आरोप लगाया। मुजफ्फरपुर जिले के पताही में एक रैली को संबोधित करते हुए, कर्नाट भाजपा नेता ने कहा, इंडि (इंडिया) गठबंधन वालों ने बिहार की जनता को गुमराह करने के लिए खुद के पिछड़ा समाज का हितैषी होने की बात की थी। उन्होंने कहा, नीतीश जी ने जो जाति आधारित सर्वेक्षण कराए हैं, उसे कारण का फैसला जिस समय लिया गया था जब भाजपा नीतीश सरकार में हिस्सेदार थी और यह भाजपा का फैसला था। शाह ने



आरोप लगाया कि लालू-नीतीश की जोड़ी ने सर्वेक्षण में मुस्लिम और यादव समुदाय की आबादी को बढ़ाकर अति पिछड़ा और पिछड़ा समुदाय के साथ अन्याय करने का काम किया। उन्होंने कहा, मैं आज बिहार के पिछड़ा और अति पिछड़ा दोनों समाज को कहने आया हूं कि ए सर्वेक्षण एक छलावा है। हमने इनका समर्थन किया था पर हमें नहीं मालूम था कि (राष्ट्रीय जनता दल के प्रमुख)

लालू जी के दबाव में यादव और मुस्लिम की संख्या बढ़ाकर अति पिछड़ा वर्ग के साथ अन्याय करने का काम नीतीश और लालू करेंगे। शाह ने कहा, ये इंडि एलायंस (विपक्षी दलों का गठबंधन इंडिया) वाले कहते हैं कि जिसकी जितनी आबादी उसकी उतनी हिस्सेदारी तो ठीक है लालू जी, सर्वेक्षण के अनुसार क्या आप घोषणा करेंगे कि इंडि एलायंस का मुख्यमंत्री अति पिछड़ा समाज से होगा। गृह

मंत्री ने आरोप लगाया, इन लोगों ने हमेशा तृप्तिकरण करने का काम किया है। अगर इसे रोका नहीं गया तो बिहार के सीमावर्ती इलाके में बहुत बड़ी दिक्कत आने वाली है। भाजपा के वरिष्ठ नेता ने इंडिया गठबंधन पर अपना प्रहार जारी रखते हुए कहा, ए परिवार की दुकान चलाने वाले लोग हैं। एक को प्रधानमंत्री बनना है और दूसरे को अपने बेटे को मुख्यमंत्री बनाना है। नीतीश बाबू प्रधानमंत्री की बात तो दूर इंडि एलायंस ने आपको संयोजक भी नहीं बनाया। आप कहीं की भी नहीं रहे। पूर्व भाजपा अध्यक्ष ने यह भी कहा कि कांग्रेस ने सर्वेक्षण की तुलना समाज के एक्स-रे से की है और सत्ता में आने पर राष्ट्रव्यापी जाति जनगणना कराने का संकल्प लिया है। उन्होंने आरोप लगाया कि कांग्रेस हमेशा ओबीसी के प्रति शत्रुतापूर्ण रही है।

भारत ने भूकंप प्रभावित नेपाल के मेजी राहत सामग्री

नई दिल्ली। भारत ने भूकंप प्रभावित नेपाल को रविवार को दवाएं तथा अन्य राहत सामग्री भेजी। पश्चिमी नेपाल में शुरुवार को भीषण भूकंप आया था, जिसमें 150 से अधिक लोगों की मौत हुई और 160 से अधिक लोग घायल हो गए। भारत ने भारतीय वायुसेना के सैन्य परिवहन विमान से ए राहत सामग्री भेजी है। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने सोशल मीडिया संघ एकस पर लिखा, नेपाल के भूकंप प्रभावित इलाकों के लिए आपात राहत सहयोगी मुहैया करा रहे हैं। पहले कदम उठाने वाले देश के तौर पर भारत दवाएं और राहत सामग्री भेज रहा है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की पड़ोसी पहले नीति पर काम कर रहे हैं। राहत सामग्री को खेप नेपाल में भारतीय राहत दूत नवीन श्रीवास्तव ने नेपाली अधिकारियों को सौंपी।

राहुल गांधी ने उत्तराखंड में केदारनाथ मंदिर में पूजा-अर्चना की



रुद्रप्रयाग। कांग्रेस नेता राहुल गांधी रविवार को केदारनाथ धाम पहुंचे। गांधी दोपहर को हेलिकॉप्टर से केदारनाथ पहुंचे जहां कांग्रेस नेताओं के साथ ही केदारनाथ के अध्यक्ष राजकुमार तिवारी तथा अन्य तीर्थ पुरोहितों ने उनका स्वागत किया। इस दौरान गांधी ने केदारनाथ के दर्शन के लिए आए श्रद्धालुओं से भी गर्मजोशी से मुलाकात की। तिवारी ने बताया कि गांधी धार्मिक यात्रा पर केदारनाथ आए हैं। उन्होंने बताया कि भगवान केदारनाथ की साथ में होने वाली आरती में वह शामिल हुए। इससे पहले, गांधी नई दिल्ली से देहरादून हवाई अड्डे पहुंचे और वहां से सीधे ही हेलीकाप्टर से केदारनाथ के लिए रवाना हो गए। गांधी ने फेसबुक पर एक पोस्ट में केदारनाथ मंदिर की अपनी तस्वीरें साझा करते हुए कहा, आज, मैंने उत्तराखंड में केदारनाथ धाम का दौरा किया और दर्शन व पूजा की। हर-हर महादेव। कांग्रेस सूत्रों ने बताया कि गांधी का यह नितान्त निजी एवं आध्यात्मिक कार्यक्रम है।

संघ की तीन दिवसीय बैठक मुज में शुरू

भाषा। भुज

गुजरात में कच्छ जिले के भुज शहर में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की तीन दिवसीय बैठक रविवार को संघ प्रमुख मोहन भागवत और महासचिव दत्तात्रेय होसबाले की उपस्थिति में शुरू हुई। संघ द्वारा जारी विज्ञपित के मुताबिक, संघ के अखिल भारतीय कार्यकारी मंडल की बैठक में पूरे गुजरात से 382 वरिष्ठ संघ नेता शामिल हो रहे हैं। गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने बैठक से पहले भागवत और संगठन के अन्य शीर्ष नेताओं से शिष्टाचार भेंट की। विज्ञपित में कहा गया कि बैठक के दौरान आमंत्रित सदस्य संघ



के विस्तार की योजना में हुई प्रगति की समीक्षा करेंगे और आधुनिक जीवनशैली के प्रकृति पर पड़ने वाले असर, जलवायु परिवर्तन के प्रभाव, ओ संरक्षण, ग्रामीण विकास सहित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा करेंगे। इससे पहले संगठन के एक वरिष्ठ पदाधिकारी ने शुक्रवार को कहा कि

केरल की वामपंथी सरकार निरंकुश : राज्यपाल आरिफ

भाषा। तिरुवनंतपुरम

केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने रविवार को राज्य की वामपंथी सरकार पर निशाना साधते हुए उसे निरंकुरा और संवैधानिक प्रावधानों का उल्लंघन करने वाली करार दिया। राज्य सरकार ने राज्यपाल द्वारा कुछ विधेयकों पर हस्ताक्षर नहीं किए जाने को लेकर उच्चतम न्यायालय का रुख किया है। खान ने संवाददाताओं से बातचीत में कहा कि राज्य सरकार केरल उच्च न्यायालय के समक्ष खराब वित्तीय स्थिति होने का दावा करते के बाद धन का अपव्यय कर रही है। उन्होंने कहा, सरकार उच्च न्यायालय द्वारा की ओर कहती है कि खराब स्थिति है लेकिन हम उत्सव, बेतुके काम में संलिप्त रहेंगे और धन का अव्यय करेंगे। खान ने आरोप लगाया, आप निजी इस्तेमाल के लिए स्विफिम पूल बना रहे हैं, लेकिन आप लोगों को पेंशन नहीं दे पा रहे हैं जिन्होंने अपनी पूरी जिंदगी राज्य की सेवा में लगा दी। पत्रकारों द्वारा केरल विधानसभा की ओर से पारित कुछ विधेयकों पर हस्ताक्षर नहीं करने के संबंध में सवाल करने पर, खान ने पूछा कि क्या प्रएक विश्वविद्यालय में अलग-अलग कुलपातियों की नियुक्ति से जुड़े विधेयक पर कुछ खर्च आएगा। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार कुलपातियों की नियुक्ति की जिम्मेदारी विश्वविद्यालयों पर डाल रही है, लेकिन इन संस्थानों को धन राज्य और केंद्र से मिलता है। उन्होंने दावा किया कि प्रत्येक विधेयक जिसमें व्यय का प्रावधान हो धन विधेयक बन जाता है और उसे राज्यपाल की मंजूरी के बिना विधानसभा में पेश नहीं किया जा सकता है। राज्य के उद्योग मंत्री पी.राजीव ने राज्यपाल के दावे का खंडन किया। उन्होंने कहा कि केरल विधानसभा का अध्यक्ष तय करेगा कि कोई विधेयक धन विधेयक है या नहीं।

बीएसएफ ने भारत-बांग्लादेश सीमा पर अपराध रोकने के लिए लगाए मधुमक्खियों के छत्ते

नई दिल्ली। सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ) भारत-बांग्लादेश सीमा पर मवेशियों की तस्करी सहित अन्य अपराधों को रोकने के लिए एक अनूठा प्रयोग कर रहा है, जिसके तहत वहां वह मधुमक्खियों के छत्ते लगा रहा है। उसकी इस पहल से स्थानीय लोगों को रोजगार के अवसर भी उपलब्ध होंगे। एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया कि अपने तरह की इस पहली योजना की बीएसएफ की 32वीं बटालियन ने नादिया जिले के सीमावर्ती इलाके में शुरू किया है, ताकि सीमा पर सुरक्षा सुनिश्चित की जा सके और स्थानीय लोगों को मधुमक्खी पालन से जोड़ा जा सके। भारत और बांग्लादेश 4,096 किलोमीटर लंबी सीमा साझा करते हैं, जिसमें से 2,217 किमी लंबी सीमा पश्चिम बंगाल से लगी हुई है। इस परियोजना के लिए बीएसएफ ने आयुष मंत्रालय की भी शामिल किया है। मंत्रालय ने सीमा सुरक्षा बल को मधुमक्खी के छत्ते और मिश्र धातु से बने स्मार्ट बाइ प्र उन्हें ठीक से लगाने के लिए आवश्यक विशेषज्ञता प्रदान की है। इस परियोजना की परिकल्पना करने वाले बीएसएफ की 32वीं बटालियन के कमांडेंट सुजीत कुमार ने पीटीआई-भाषा को बताया कि इसमें केंद्र के वाइज़ेंट विलेज प्रोग्राम (जीवीपी) के तहत यह पहल की है। साथ ही, बीएसएफ ने एक कदम आगे बढ़ते हुए आयुष मंत्रालय से औषधीय पौधे उपलब्ध कराने का अनुरोध किया है, जिनमें फूल आते हैं और इन्हें इन मधुमक्खियों के छत्तों के आसपास लगाया जा सकता है, ताकि मधुमक्खियां प्रचुर मात्रा में परपण कर सकें। उन्होंने कहा, भारत-बांग्लादेश सीमा पर मधुमक्खियों के छत्ते लगाने की परिकल्पना को दो नवंबर को मूर्त रूप देना शुरू किया गया।

केरल के कुछ हिस्सों में भारी बारिश जारी रहेगी, तिरु ने अर्रिज अलर्ट

तिरुवनंतपुरम। केरल के कुछ हिस्सों में भारी बारिश के बीच, भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) ने केरल को राज्य के तीन जिलों में दिन के लिए अर्रिज अलर्ट जारी किया। आईएमडी ने पथानामथिट्टा, इडुक्की और मलप्पुरम जिलों के लिए अर्रिज अलर्ट जारी किया। इसमें राज्य के अलाप्पुझा, एर्नाकुलम और पलक्कड़ जिलों में भी एलो अलर्ट में जारी किया गया है। अर्रिज अलर्ट में 12 से 20 सेमी तक बढ़त भारी बारिश और एलो अलर्ट के दौरान छह से 11 सेमी के बीच भारी बारिश का अनुमान रहता है।

